

माओवादी केन्द्रलाई पालिकामा नेतृत्व चयनमा सकस

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (माओवादी केन्द्र)लाई यहाँका स्थानीय तहका पार्टी कमिटीको नेतृत्व चयन गर्न सकस परेको छ।

देशभर गत मङ्सिर ११ गते एकै दिनमा ७५३ स्थानीय तहमा अधिवेशन गरेको माओवादीले यहाँका पाँच पालिकामध्ये तीनवटामा अझै नेतृत्व चयन गर्न सकेको छैन।

मादी र रुपा गाउँपालिका कमिटीमा नेतृत्व चयन गरिए पनि भौगोलिकरूपमा देशकै सबैभन्दा ठूलो पोखरा महानगरसहित अन्नपूर्ण र माछापुच्छ्रे गाउँपालिकामा अध्यक्षका आकाङ्क्षीबीचमा सहमति नजुट्दा नेतृत्व चयन गर्न अन्तर्गत परेको हो। माओवादीको सबै पालिका कमिटीमा नेतृत्वका

लागि एकभन्दा बढीको दाबी छ। पार्टीले सर्वसम्मत नेतृत्व चयनलाई पहिलो प्राथमिकतामा राखे पनि कसैले पनि आफ्नो दाबी नछाड्दा सहमति बन्न सकेको छैन। नेतृत्व चयन हुन बाँकी पालिकामा पालिका कमिटीका सदस्यहरूको टुङ्गो लागे पनि अध्यक्ष र पदाधिकारी चयन बाँकी छ। माओवादीका जिल्ला संयोजक बखानसिंह गुरुङले नेतृत्व चयन हुन बाँकी पालिकाका अध्यक्षलागायत पदाधिकारी सहमतिमा आधारमा टुङ्गो लगाउने प्रयास जारी रहेको बताउनुभयो। मङ्सिर २५ गते हुने प्रदेश अधिवेशनअघि सबै पालिकामा नेतृत्व चयन गरिसक्ने लक्ष्यअनुसार आकाङ्क्षीहरूका बीचमा बसेर छलफल गरिएको र निचोडमा पुग्ने दाबी उहाँले गर्नुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "नेतृत्व चयन

गर्न बाँकी पालिकामा प्रदेश अधिवेशनअगावै नेतृत्व चयन गर्ने गरी छलफल भइरहेको छ। सहमतिमा लागि अधिकतम प्रयास गर्छौं। सहमति नबने विधानमा भएको व्यवस्थाअनुसार निर्वाचन प्रक्रियाका माध्यमबाट समेत नेतृत्व छनोट गर्नेछौं।"

पोखरा महानगरको बुधवार कमिटीको बैठक बसेर नेतृत्व चयनको प्रयास गरिने माओवादीले जनाएको छ। माछापुच्छ्रे र अन्नपूर्णमा पनि छिट्टै प्रक्रियामा लागिने बताइन्छ। नेतृत्वका आकाङ्क्षीहरूले आफ्नो दलिल पेश गर्नु जायज रहे पनि लचकता अपनाउन पार्टीले आग्रह गरेको संयोजक गुरुङले बताउनुभयो। नेतृत्वका आकाङ्क्षीहरूले भने लामो समय पार्टी कमिटीलाई अनिर्णको बन्दी नबनाउन पार्टी नेतृत्वसँग आग्रह गरेका

छन्। माछापुच्छ्रे गाउँ कमिटीमा अध्यक्षका आकाङ्क्षी सुनिल दाहालले छिटो निर्वाचन प्रक्रिया सम्पन्न गर्न आग्रह गर्नुभयो। लामो समय नेतृत्व टुङ्गो नलाग्दा नेता, कार्यकर्तामा उत्साह कम हुँदै जाने भएकाले छिटो गर्न भनिएको उहाँले बताउनुभयो।

पालिका अधिवेशनअन्तर्गत माओवादीले जिल्लाको मादी गाउँपालिकामा तोरण गुरुङ, रुपा नवराज बराल र मजदुर विशेष शाखामा टुङ्क पौडेलका अध्यक्षतामा ५५ सदस्यीय कमिटी निर्वाचित गरेको छ। आगामी पुसमा राष्ट्रिय सम्मेलनको तयारीमा रहेको माओवादी केन्द्रले वडा र पालिका अधिवेशन सम्पन्न गरेको छ। यही मङ्सिर २५ गते माओवादीले देशका सातवटै प्रदेशमा एकै दिन प्रदेश अधिवेशन गर्न लागेको छ।

सक्रियता बढाउदै गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठान

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठान आफ्नो सक्रियता बढाउदै गएको छ। साहित्यका सबै विधाहरूलाई एकसाथ अगाडि बढाउन खोजेको प्रतिष्ठानले धमाधम कार्यक्रमको आयोजना गरेर आफ्नो सक्रियता बढाउदै गएको हो। फलस्वरूप आगामी पुष महिनाको लागि मात्र ६ वटा कार्यक्रम तय भैसकेको गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठानका सदस्य सचिव मनकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो।

'हामीले निरन्तर कार्यक्रम गरिरहेका छौं, केही महत्वपूर्ण कार्यक्रम पौष महिनामा गर्दैछौं, नाटक लेखन कार्यशाला, नेवार समुदायको कुमारी र धिमे नृत्यको कार्यशाला, स्थापित जातीको भाषाको कार्यशाला, पञ्चेबाजा प्रशिक्षण, कवि गोष्ठी कार्यक्रम पौष महिनामा आयोजना गर्दैछौं' सदस्य सचिव श्रेष्ठले भन्नुभयो। पौष महिनामा मुख्यमन्त्रीसँग बाल साहित्य कार्यक्रम दोस्रो श्रृंखला आयोजना गरिनेछ। जुन कार्यक्रम पौष २३ गते हुने सदस्य सचिव श्रेष्ठले बताउनुभयो।

नाटक लेखन कार्यशाला

पौष १ गतेबाट पोखरामा आयोजना हुनेछ। ११ गतेसम्म निरन्तर बिहान १० बजेदेखि साँझ ५ बजेसम्म कार्यशाला सञ्चालन गरिनेछ। ११ दिनसम्म पुरा समय दिन सक्ने व्यक्तिलाई मात्र कार्यशालामा सहभागी गराउने आयोजकको तयारी छ। कार्यशालामा सहभागी हुनका लागि नाटकको नमुना पठाउनु पर्नेछ। सहभागी हुन इच्छुकले एक हजार शब्दमा नबढाई नमुना नाटक लेखेर मंसिर २३ गते बेलुका ५ बजेसम्म पठाइसक्नुपर्ने आयोजकको भनाई छ। आवेदनमा परेका नाटकहरूमध्येबाट बढीमा ८ जना आवेदकलाई उत्कृष्टताको आधारमा छनोट गरी कार्यशालामा सहभागी गराउने तयारी गरिएको यो कार्यक्रमका संयोजक प्राज्ञ सुरेन्द्र गुरुङले जानकारी दिनुभयो। यो कार्यक्रमको अर्को आयोजक पोखरा प्रज्ञा प्रतिष्ठान हो। पोखरा थिएटरको गन्धर्व नाटकधरमा आयोजना हुने कार्यशालामा पोखरा थिएटरले सहकार्य गरेको छ। कार्यशालाको सहजीकरण लेखक, निर्देशक तथा कलाकार खगेन्द्र लामिछानेले गर्नुहुनेछ। यस अगाडि गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठानको आयोजनामा

नाटक निर्देशन कार्यशाला समेत सम्पन्न गरेको थियो। यसैगरी पौष ४ गतेबाट ८ गतेसम्म स्याङ्जा जिल्लाको वालिङमा नेवार समुदायको कुमारी र धिमे नृत्यको कार्यशाला गरिनेछ। गण्डकी प्रज्ञा प्रतिष्ठानले सप्तक संगीत सांस्कृतिक केन्द्रसँगको सहकार्यमा यो कार्यक्रम आयोजना गर्न लागेको हो। यो कार्यशालामा २५ जनालाई सहभागी गराउने तयारी गरिएको कार्यक्रम संयोजक प्राज्ञ गमबहादुर गुरुङले जानकारी दिनुभयो। स्थापित जाती विस्थापित भाषाको २ महिने कार्यशाला पौष १० गतेबाट हुनेछ। यो कार्यशाला गण्डकी प्रदेशका माग भएका जिल्लामा गरिनेछ।

'गण्डकी प्रदेश अन्तर्गतका ८४ जाती मध्ये सिरियल नम्बर १ देखि २० सम्मका २० जातीको अध्ययन गर्नेछौं। प्रत्येक जातीको ३ वटा संस्कृति तथा प्रत्येक जातीको ५ वटा बाजाको अध्ययन गरेर ती जाती संस्कृती र बाजाको बारेमा पुस्तक नै तयार पार्नेछौं' सदस्य सचिव श्रेष्ठले बताउनुभयो। यो अध्ययनलाई आधार बनाएर बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

हेमजा स्थित जैसीकुना डहरे देउरालीमा मोटरेवल पुल निर्माण गर्न स्थानियको माग

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

गण्डकी प्रदेश सरकारका अर्थ मन्त्री रामजी प्रसाद बराल जीवनले पोखरा २५ हेमजा स्थित जैसीकुना डहरे देउराली क्षेत्रमा मोटरेवल पुल निर्माण गर्न अभियानको सुरुवात गर्ने बताउनु भएको छ। एक समारोहका विच पैदल पुलको मंगलबार उद्घाटन गर्दै मन्त्री बरालले स्थानियको माग भए बमोजिम मोटरेवल पुल निर्माण गर्ने अभियानको सुरुवात गर्ने बताउनु भएको हो।

सानो रकममा हालै निर्माण भएको उक्त पुलबाट स्थानियमा छाएको खुसिले आफु निकै प्रभावित भएको बताउदै मन्त्री बरालले सानो रकमले जनतालाई धेरै खुसि छन् सकिने जनाउनु भयो। माओवादी केन्द्र गण्डकी प्रदेशका सचिवालय सदस्य समेत रहेका मन्त्री बरालले एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओली दोषी भएको बताउदै मन्त्री बरालले केपी प्रवृत्ति खराब भएको दाबी गर्नु भयो। अडंकार र घमण्डले गर्दा केपी प्रवृत्ति नाङ्गिदै गएको



बताउनु भयो। असली राजनीतिक पार्टी बुझ्न स्थानियलाई मन्त्री बरालले आग्रह समेत गर्नु भयो। पार्टी अध्यक्ष एवं पूर्व प्रधानमन्त्री प्रचण्डको पालामा मध्यपहाडी लोकमार्ग र पोखरा विमानस्थल निर्माण कार्य सुरुवात भएको दाबी गर्नु भयो।

हेमजालाई नमुना सिटिको रूपमा विकास गर्न आफुले चाहेको उहाँले बनाउनु भयो। पोखरा महानगपालिका वडा नम्बर २५ का वडा अध्यक्ष शोभाकर तिमिल्सिनाले मन्त्री बराल जस्तो नेता भए नेपाल १० वर्षमा सुजरल्याण्ड बन्ने दाबी गर्नु भयो। नेकपा माओवादी केन्द्र पोखरा महानगर कमिटीका

सदस्य माधवशरण पौडेलले विकास निर्माणमा सबै पार्टी एक हुनुपर्ने बताउदै पोखरा २५ बाट उठेको कर भन्दा महानगरले कम बजेट विनियोजन गर्ने गरेको गुनासो गर्नु भयो। नेकपा एमाले पोखरा २५ का अध्यक्ष ऋषिराम पौडेलले विकास निर्माणमा कुनै पनि राजनीति पार्टीले पूर्वाग्रह गर्न नहुने बताउनु भयो।

पर्यटन व्यवसायी बासु त्रिपाठीले हेमजाबासीको खेतिपाती गर्ने थलो पुल पारी भएकोले डहरेदेउराली क्षेत्रमा मोटरेवल पुल आवश्यक भएको बताउनु भयो। हेमजा आमा समुहका उपाध्यक्ष उमा त्रिपाठीले आफुहरूले घाँस दाउरा तथा

खेतिपाती गर्ने जग्गा सुइखेत खोला पारी भएकोले मोटरेवल पुल आवश्यक भएको बताउनु भयो। परिचमाञ्चल विकास मञ्चका संरक्षक धर्मराज बरालले विकासको लागि पहिलो पूर्वाधार सडक तथा पुलहरू आवश्यक भएको बताउनु भयो।

समितिका अध्यक्ष तिर्थराज त्रिपाठीको अध्यक्षतामा सम्पन्न भएको कार्यक्रममा सचिव खिमलाल त्रिपाठी, संचारकर्मी आरती अधिकारी लगायतले जैसीकुना डहरेदेउराली क्षेत्रमा हाल मोटरेवल पुल आवश्यक भएकोमा जोड दिएका थिए। करिब ५ लाखको पैदल पुलको निर्माण भएको छ भने उक्त पुल निर्माणमा मन्त्री बरालले आफ्नो निर्वाचन क्षेत्र विकास कार्यक्रम अन्तर्गत गत वर्ष दुई लाख रुपैया विनियोजन गर्नु भएको थियो। उक्त पुल निर्माणमा अध्यक्ष त्रिपाठी सहितका दाताहरूले समेत सहयोग गर्नु भएको हो भने उक्त पुल निर्माण भए पनि हाल करिब ७० हजार ऋण भएको समितिले जनाएको छ।

कांग्रेसको संस्थापन इतर समूहमा सभापतिको उम्मेदवारबारे छलफल

रासस

काठमाडौं, २१ मंसिर

नेपाली कांग्रेसका वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेल समूहले पार्टीको आसन्न १४औं महाधिवेशनका लागि सभापतिको एकमात्र उम्मेदवार बनाउने विषयमा छलफल गरेको छ।

सो समूहका नेताको आज पूर्वमहामन्त्री प्रकाशमान सिंहको चाक्सिबारीस्थित निवासमा बसेको बैठकले एकमात्र उम्मेदवार टुङ्ग्याउन नसकेपछि बुधवार बिहान ९ बजे पुनः बैठक

बस्ने निर्णय निकालेको हो। बुधवारसम्म एकमात्र उम्मेदवार तय गर्ने सहमति भएको बैठकमा सहभागी केन्द्रीय सदस्य रामकृष्ण यादवले जानकारी दिनुभयो।

बैठकमा सभापतिका उम्मेदवार वरिष्ठ नेता पौडेल, महामन्त्री डा शशाङ्क कोइराला, पूर्वमहामन्त्री सिंह र केन्द्रीय सदस्य डा शेरख कोइरालाले आफ्नो दाबी प्रस्तुत गर्नुभएको थियो। नेताहरूले बुधवार बिहान आफ्नो समूहका केन्द्रीय सदस्य, जिल्ला सभापति र पूर्वजिल्ला

सभापतिसँग रायपरामर्श गरी सौभसम्म एकमात्र उम्मेदवार घोषणा गर्ने तयारी गर्नुभएको उहाँले बताउनुभयो।

मंगलबार दिउँसो १ देखि साँझ ७ बजेसम्म बसेको बैठकमा सभापतिका चारै जना उम्मेदवार, कोषाध्यक्ष सीतादेवी यादव, नेता डा रामशरण महत, बलबहादुर केसी, डा मीनेन्द्र रिजाल, दिलबहादुर घर्ती, डा चन्द्र भण्डारी, बदी पाण्डे, धनराज गुरुङ जीवन परियारलागायत सहभागी हुनुहुन्थ्यो।

सिटी वान टेलिभिजन नियमित प्रसारणमा

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

पोखराको नयाँबजारमा रहेको सिटीवान टेलीभिजनले आफ्नो नियमित प्रसारण सुरु गरेको छ। एक कार्यक्रमका विच आज उद्घाटन भयो।

आवाज विहीनहरूको आवाज लाई वुल्न गर्न उद्घोषका साथ गण्डकी प्रदेशको पोखराबाट टेलिभिजनले आफ्ना नियामित प्रसारण गरेको छ। कार्यक्रमका प्रमुख अतिथी गण्डकी प्रदेश प्रमुख पृथ्वीमान् गुरुङले यो टेलिभिजनले मानव अधिकार र लोकतन्त्रको रक्षा



गर्दै अगाडी बढ्नु पर्ने बताउनु भयो। उहाँले भन्नु भयो नेपालको राजनीतिमा संचार क्षेत्रले पुराएको योगदान अविष्मरणीय रहेको

उल्लेख गर्नु भयो। रेडीयो नेपालबाट सुरु भयो नेपालको मिडिया क्षेत्र अहिले आम नेपालीको

अधिकार सुनिष्चीत गर्ने काममा निकै अगाडी रहेको बताउनु भयो। सताको विरोध गर्दै जनताको पक्षमा ओकालत गर्नु पर्ने बताउनु भयो। यो सिटी वान टेलीभिजनले मिडियाको प्रतिष्मदाता आफुलाई अक्ल ठहराउनु पर्ने चुनौती थपीएको भन्दै नेता तथा सरकारको चाटुकारक तर्फ मिडिया लाग्न नहुने बताउनु भयो।

विशेष अतिथी नेकपा एमालेका केन्द्रीय सदस्य खगराज अधिकारीले गण्डकी प्रदेशमा जो नेता भए पनि केन्द्रमा हस्तक्षेप बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

सुपथ मूल्यामा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्मनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस
नयाँबजार, पोखरा
फोन नं. -५२०६५९

रोट्रयाक्ट क्लवमा महाभारत र रामायणको चर्चा

'लैङ्गिक हिंसा अन्त्यका लागि एकताबद्ध हुनु पर्नेमा जोड'

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

रोट्रयाक्ट क्लव अफ पोखरा युनिभर्सिटी, रोट्रयाक्ट क्लव अफ पर्वत पोखरा र सोच समूह पोखराको संयुक्त आयोजनामा "महाभारत, रामायण र सकारात्मक विषयमा अन्तरक्रिया हालै सम्पन्न भयो। राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष गणेश प्रसाद तिमिल्सिनाले कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै जीवनमा खुशी हुन सवैभन्दा पहिला सकारात्मक सोच हुनु जरुरी रहेको भने। कार्यक्रममा अन्तिम गुरुङ र कन्चन पाण्डेले महाभारत र रामायणको सकारात्मक विषयका बारे प्रश्न उत्तरवाट दर्शकलाई मन्त्रमुग्ध पारेका थिए। (रोट्रयाक्ट क्लव अफ



पोखरा युनिभर्सिटीका संस्थापक अध्यक्ष नवीन जौरेको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा गण्डकी प्रदेशका सभासद ललित कला गुरुङ, पोखरा विश्वविद्यालयका स्वास्थ्य विज्ञान संकायका डिन डा. अमर नागिला, पोखरा विश्वविद्यालयका विद्यार्थी कल्याणकारी तथा अतिरिक्त क्रियाकलापका

निर्देशक माधवप्रसाद पौडेल, जोन १६ का एज तथा विकासप्रेमी सन्तोष पोखरेल, रोटरी क्लव अफ पर्वतका संस्थापक अध्यक्ष विश्व प्रकास प्रसाई, सोच समूहका सल्लाहकार अशोप पालिखे, रोट्रयाक्ट क्लव अफ पोखरा युनिभर्सिटी उपसभापति राहित दाहाल र सोच समूहका सुनिल पराजुलील लगायतले बोलेका थिए।

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

मुलुकमा हुने लैङ्गिक हिंसाका घटनाको अन्त्य गरि सभ्य समाज निर्माणका लागि सबै एकताबद्ध भएर लामुको विकल्प नरहेको एक कार्यक्रमका बक्ताहरूले जोड दिइएका छन्। सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघ नेपाल गण्डकी प्रदेश, कास्की जिल्ला र पोखरा महानगरद्वारा संयुक्त रूपमा पोखरा महानगरपालिका वडा नं. २४ कास्कीकोटमा आयोजित लैङ्गिक हिंसा बिरुद्धको १६ दिने राष्ट्रिय अभियान कार्यक्रमका बक्ताले हिंसा अन्त्यका गर्न सामुहिक खाँचो औल्याएको हुन। गण्डकी प्रदेश सभा सदस्य भिन्नकुमारी गुरुङले कार्यक्रमको उद्घाटन गर्दै सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघले महिला र पुरुष बीच समानताका लागि



महत्वपूर्ण भूमिका खेल्दै आएको बताउनुभयो। प्रत्येक व्यक्तिका मनबाट हिंसा गर्दिन भन्ने भाग जागृत हुने पर्ने आवश्यकता औल्याउँदै उहाँले अभियानले लैङ्गिक हिंसा न्युनीकरणको लागि आवश्यक नीति नियमहरूको तर्जुमा गर्न वा बिद्यमान नीति नियमहरूको पुनरावलोकन गर्न समेत सघाउ पुग्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो। सामुदायिक

वन उपभोक्ता महासंघ नेपालका केन्द्रीय सदस्य हरि बास्तोला र सरिता कुमालले मुलुकबाट सबै खाले हिंसाको बाधक बनेको गरिबी र पछोटेपनको अन्त्य हुनु पर्नेमा जोड दिनुभयो। पोखरा महानगरपालिका वडा नं. २४ का वडाअध्यक्ष ओमप्रसाद सुवेदीले आर्थिक, धार्मिक, संस्कृतिक, लगायतका कारण समाजमा बढी महिला हिंसा हुने

गरेको बताउनुभयो। सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघ गण्डकी प्रदेश अध्यक्ष कालिदास सुवेदीले सामुदायिक वनको संरक्षण, सम्वर्द्धनमा स्थानीय तहलाई अधिकार सम्पन्न बनाउनु पर्नेमा जोड दिनुभयो। स्थानीय महासंघका अध्यक्ष इन्दिरा सुवेदीको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा पोखरा महानगर कार्यपालिका सदस्य सन्तु सुवेदी, सामुदायिक वन उपभोक्ता महासंघ कास्कीका अध्यक्ष विश्वनाथ लामिछाने, सचिव पार्वती सुवेदी लगायतले १६ दिने अभियानका बारेमा चर्चा गर्नुभएको थियो। "घरबाटै शुरू गरौं, महिला हिंसा अन्त्य गरौं" भन्ने यस वर्षको नाराका साथ आयोजित कार्यक्रममा सो क्षेत्रका एक दर्शन भन्दा बढी वन समूहका उपभोक्ताको सहभागिता रहेको थियो।

चितेपानी फाउन्डेसनद्वारा आमा समूहलाई मौरीसहित २८ घर वितरण

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

कास्कीको मादी गाउँपालिका-५ चितेपानी देउराली आमा समूहलाई चितेपानी फाउन्डेसनले मौरीसहितको २८ घर वितरण गरेको छ। चितेपानी गाउँको विकासका लागि सो क्षेत्रका महिला तथा युवाहरूलाई आयआर्जन लक्षित कार्यक्रम गरेर आत्मनिर्भर बनाउने उद्देश्यले स्थापना भएको फाउन्डेसनले पछिल्लो समय कृषि क्षेत्रलाई प्राथमिकतामा राखेर कार्यक्रम गर्दै आएको अध्यक्ष टीकाराम सापकोटाले जानकारी दिनुभयो। 'हामीले लामो समयदेखि गाउँको विकासलाई जोड दिँदै आएका छौं, आफू जन्मेको ठाउँमा केही गर्नुपर्छ भन्ने उद्देश्यले आठ वर्षअघि विधिवतरूपमा फाउन्डेसन स्थापना गरेर निरन्तर आयआर्जन र सीपमूलक तालिमहरूमा युवा तथा महिला समूहलाई सहभागी गराउँदै आएका छौं', उहाँले

भन्नुभयो। उहाँले सानासाना कुराबाट पनि स्थानीयवासीको जीवनस्तरमा परिवर्तन ल्याउने सकिने भन्दै फाउन्डेसनले सोहीअनुरूप कार्यक्रम गर्दै आएको बताउनुभयो। उहाँका अनुसार मौरी विज्ञ सूर्य लामिछानेबाट आमा समूहलाई दुई दिनको तालिम प्रदान गरेर मौरीसहितको घर वितरण गरिएको हो। 'हामीले टोपी र अन्य आवश्यक सामग्रीसहित रु १० हजार ७०० पर्ने मौरीसहितको घरलाई रु तीन हजार लिएर वितरण गरेका हौं, आफ्नो पनि लगानी परेपछि उहाँहरूले त्यसको संरक्षण र उत्पादनमा पनि बढी चासो दिनुहुन्छ भन्ने हाम्रो विश्वास छ', उहाँले भन्नुभयो। उहाँले कुनै पनि कुरा निःशुल्क मात्रभन्दा त्यसको महत्व अलि कम भएको पाएपछि केही शुल्क लिएर वितरण गरेको बताउनुभयो। आमा समूहका अध्यक्ष सावित्रा सापकोटाले फाउन्डेसनले

मौरीपालन तालिमसहित वितरण गरेको घरबाट आयआर्जन गर्न आफूहरू उत्साहित भएको बताउनुभयो। 'स्वास्थ्यका लागि निकै राम्रो मानिने मह र मौरीका बारेमा बल्ल राम्रोसँग थाहा पायौं, अब व्यावसायिकरूपमै आयआर्जनको बाटो बनाउने ऊर्जा मिलेको छ', सापकोटाले भन्नुभयो। मौरी विज्ञ लामिछानेका अनुसार मौरी गोला (नयाँ रानो उत्पादन)विभाजन गरेको चार महिनादेखि उत्पादन दिन सुरु गर्छ। एउटा घरमा १० वटा फ्रेम हुन्छन् भने एउटा घरबाट एक वर्षमा १५/१६ केजी मह उत्पादन हुन्छ। एक केजी मह गाउँघरमा रु एक हजार २०० मा विक्री हुने गरेको छ भने बजारमा रु एक हजार ५०० केजीमा विक्री हुन्छ। माग अत्याधिक भए पनि सोअनुसार उत्पादन हुन नसकेको र किरा पालेर हिरा बनाउन सक्ने स्रोत प्रशस्त भए पनि किसानले अझै यसको महत्व बुझ्न नसकेको उहाँले भनाइ छ।

सिटी...

हुनेगरी राजनीति गर्न अनुरोध गर्नु भयो। पुर्व स्वास्थ्य मन्त्री समेत रहेका अधिकारीले आम नागरिकको स्वतन्त्रताको लागि पनि मिडियाले ठुलो भूमिका रहेको भन्दै पछिल्लो समय न्यायलयमा रवैया देखिएको प्रति

आपती जनाउनु भएको थियो। टेलीभिजनका अध्यक्ष पवन प्रजापतीले यो कोरोना कहरका विचमा पनि टेलिभिजन संचालन गर्नु आफैमा चुनौती रहेको भन्दै दुर दराजका आवाज विहीनहरूको आवाजलाई आम दर्शक माफ्न ल्याउन यो टेलिभिजन संचालन गरेको बताउनु भयो। सिटीवान टेलीभिजनले आफ्ना

कार्यक्रमहरू विभिन्न सामाजिक संजाल तथा मोवाइल एप, वेबसाइट मार्फत हेर्न सकिने टेलीभिजनका प्रबन्ध निर्देशक अनिषा श्रेष्ठले जानकारी दिनु भयो। कार्यक्रममा पत्रकार पोखराका विभिन्न उद्योग व्यवसायी, सामाजिक अगुवाहरू लगाएतको उपस्थिती रहेको थियो।

कर्मचारी आवश्यकता

यस देवशिल्पी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.लाई तपशिल बर्माजिमको कर्मचारी आवश्यक भएकोले इच्छुक नेपाली नागरिकले यस संस्थामा आवश्यक कागजपत्र सहित मिति २०७८/०८/२६ गतेसम्म दरखास्त आव्हान गरिन्छ।

पद : बजार प्रतिनिधि
योग्यता : +2 Pass उत्तीर्ण गरेको
संख्या : केही
सुविधा : संस्थाको नियम अनुसार
परीक्षाको किसिम : अन्तरवाता
नोट : लाइसेन्स र आफ्नो साधान भएकोलाई विशेष प्राथमिकता दिइने छ।
सम्पर्क :
देवशिल्पी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.
पोखरा-१०, बुद्धचोक
फोन : ०६१-४३०२४८, ४८५६०३६९७८, ४८४६८७७९४७

के तपाईंमा यौनसम्बन्धी समस्या छ

पुरुषमा देखिने: शिग्रपतन, यौन सन्तुष्टी नहुने, यौन चाहना नहुने, लिङ्ग चिलाउने, सरुवा यौन रोग, स्वप्नदोष, लिङ्गको आकार सानो हुने आदि।
 महिलाहरूमा देखिने: स्तन सानो गिलो हुने, सेतो पानी बग्ने, योनी चिलाउने, तल्लो पेट दुल्ने, ढाढ दुल्ने, महिनाबारीमा गडबडी, यौन सन्तुष्टिमा कमी हुने आदि।
 सुन्दरता : अनुहारका सबै किसिमका दाग, ढुङ्गीफोरे कालोपोतो, अनावश्यक केटी वा फोकाहरू, दुबो, सेता दुबो, साथै अन्य चर्मरोगहरू।
 मलद्वार सम्बन्धी रोग : शरसुत्रद्वारा पायलस, फिस्टुला, फिसरको सफल उपचारका साथै मलद्वारमा मासु पलाएको, दिसा बस्दा गाढो हुने, मलद्वार दुल्ने, पोल्ने, दिसासँग रगत बग्ने आदि समस्याहरूको सफल उपचार गरिन्छ।
महिला वा पुरुषमा हुने (द्वामोपन) निःसन्तानपनको सफल उपचार
जाँचो समय : प्रत्येक दिन बिहान ९:०० बजेदेखि बेलुकी ५:०० बजेसम्म
सम्पर्क स्थान :
माता मनकामना आयुर्वेद विलनीक प्रा.लि.
 नयाँबजार पोखरा (न्यू विवेक आयल स्टोर्सको घरमा)
 फोन ०६१-५८९९२४, ९८४४३१९०६, ९८४६०४९९३१
नोट : नयाँ तथा पुराना बिरामीहरूले यथाशीघ्र सम्पर्क गर्नुहोला।

कर्मचारी आवश्यकता

पद : रिसेप्सनिष्ट (महिला)
शैक्षिक योग्यता : व्यवस्थापनमा १२ पास वा सो सरह।
अनुभव : कम्प्युटर चलाउन सक्ने, अनुभवी तथा स्थानीयलाई विशेष ग्राह्यता दिइनेछ।
उमेर : १८ वर्ष पुरा भै ३० वर्ष ननाघेको।
दरखास्त पेश गर्ने अन्तिम मिति : यो सूचना प्रकाशित भएका मितिले ७ दिन अफिस समय दिनको ४ बजेभित्र।
परीक्षाको किसिम : लिखित वा अन्तर्वार्ता वा दुवै।
परीक्षाको मिति : यो सूचना प्रकाशित भएको ८औं दिन कार्यालयको सूचना पाटीमा टाँस गरिने छ।
पेश गर्नुपर्ने कागजातहरू : हस्तलिखित निवेदनका साथ नागरिकता, शैक्षिक प्रमाणपत्रहरू, अनुभव तालिमका प्रमाणहरूको प्रतिलिपी पेश गर्नुपर्नेछ।

पदपुति उपसमिति
कमलपोखरी बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.
पोखरा-१३, बाँकापाटन
फोन नं. ०६१-५३३८११ मोवाइल नं. ९८५६०६६८११

कपाल, छाला तथा यौन रोगको उपचार

यही मिति २०७८ मंसिर २५ गते शनिबार
काठमाडौं ह्यान्स हस्पिटलमा कार्यरत विशेषज्ञ डा. कमल राज घिताल कपाल, छाला तथा यौन रोग विशेषज्ञ यस आरोग्य फार्मसीमा आउनुहुने भएकोले निम्न समस्या मधका बिरामीहरूले सतर्क राख्नुहोला।
परीक्षण तथा उपचार गरिने रोगहरू :
कपाल कपाल कन्टेको, उमेर अगाडि नै टाउकाको अगाडिको भागमा कपाल जलघको, कन्टेको, कपालमा टाट परेको, कपालका कुनै पनि समस्या मधका, कुनै रोगका कारण कपाल कन्टेको, ज्वरो, टाङ्काइ, कोभिड आदि कपाल उमार्न, लालो बगाउन, कपाल रोप्न तथा कपाल लालो र बाटलो बनाउन चाहनु हुने बिरामीहरूले तुरुन्त सतर्क राख्नुहोला।
छाला रोग कालो पोतो, ङङ्गीफोरे, अनुहारमा हुने दागाहरू चिलाउने, दुबो, सोरायसिस, नयाँ पुराना छालाका कुनै पनि रोगहरू मधका बिरामीहरूले तुरुन्त सतर्क राख्नुहोला।
यौन यौन रोग तथा समस्या, यौन इच्छा हुने तर कमजोर हुने, कुनै पनि यौन सम्बन्धी समस्या मधका बिरामीहरूले सतर्क राख्नुहोला।

विरामी परीक्षण बिहान ९ बजेबाट ५ बजेसम्म फोनबाट पनि लाल दर्ता गराउन सकिनेछ।

सम्पर्क : आरोग्य फार्मसी
 पोखरा-१०, इन्द्रचोक, पोखरा, रंगशाला नजिकै,
 फोन नं.: ०६१-४३०४०७, ९८६६५५३८०

मनमुटुमा अतन्तकाल रहरिहने प्यारी हजुरआमा

शोभाकान्त सिग्देल



१३ औं दिनको सन्दर्भमा

हेरक प्राणीलाई आफुलाई जन्मदिने जननीको अगाध माया हुन्छ । नौ महिना गर्भमा राखेर दिनरात नभनकिन सन्तानको सुख, समृद्धि र सफलताको लागि पसिना वगाउने मानव जातिको आमा र बुवाको महत्व जतिसुकै शब्दमा व्याख्या गर्न खोजे पनि अधुरो नै हुन्छ ।

सन्तानलाई आमाले जति माया, ममता र स्नेह दिन्छन्, आमाको जननी हजुरआमाबाट पनि उति नै स्नेह र ममता प्राप्त हुन्छ । हजुरआमा र हजुरबाको अगाध मायाले गर्दा नै नाति नातिनीलाई विशेष गरी मामाको घर सबै भन्दा प्यारो हुन्छ । मेरो जीवनामा घरको हजुरआमा सँग २३ वर्ष चलो समातेर निधाएका दिन र मामा घर बुभेरे जाने भएदेखि हजुरआमाले देखेको वित्तिकै स्नेहपूर्ण नजरबाट बर्षेने मायाको बर्षामा जति नुहाएपनि धित मर्दैन । मामाको घरमा जाँदा हजुरआमाले पकाएर खुवाउनु भएको मिठा मिठा परिकार, स्नेहले भरिएको बोली बचन मन, मुटु र मस्तिष्कमा सास रहुन्जेलसम्म मिठो सम्झना बनेर बसिरहेको हुन्छ ।

हजुरबा र हजुरआमा चौकामा खान पकाउँदै मासको दालमा भैसीको घ्यु भवाई । सोही बास्ना पछ्याउँदा हजुरबाको लौरा देखाइ कति रोचकता थियो । हजुरआमाले यो जेठो नातिले खाली जिस्काउँछ भनिरहेका एक दिन दुधको डाडु समाल पुँगे उता हजुरबाको लौरा पनि टाउकोमा भेटे । तर त्यो लौराको पछाडी सबै भन्दा धेरै भकारी सरी माया थियो । बास्तवमा हजुरआमा र हजुर बुवाको ममताको व्याख्या

शब्दहरूमा गर्न खोजिएमा त्यो अधुरो नै हुन्छ । फेरि पनि यहाँ म हामी प्यारी हजुरआमाको बारेमा केहि सम्झनाका पानाहरु पल्टाउने प्रयास गर्दछु ।

हजुरआमा नानुमाया लामिछानेको हातवाट २०७८ असोज २९ गते विजयदशमीको दिन लगाएको टिका नै जीवनमा मुटु सरी टाँसीएको छ । मेरो शरीरमा मुटु धड्कन चलिनजेल हजुरआमाको त्यो फलफली अनुहार हेरेक पल पलमा आइरहेका मामाघरको हाजुरआमा नानुमाया जेष्ठ सदस्यको निधनले मामाघरको धरती नै भास्सिएजस्तो भएको छ । २०७८ साल मंसिर १० गते दिउँसो सबैको प्यारो कान्छो मामा बुद्धिराज लामिछानेले भान्जा बर्बाद भएछन् हजुरआमा त बेहोस हुनु भएछ । मामाको बोलीले बेहोस मात्र हैन मेरो जीवनमा मामा घर न जन्म घर जेठो नाति भनेर सम्बोधनबाट दुहुरो भएको महशुस हुन थाल्यो । उनै हजुरआमा सँग दशैको टिका लगाएर अर्धौं घरवाट पोखराको एयरपोर्टमा सगै लगेर विरोटा निवासी गणेश पौडेल सरलाई जहाज चडाउन र ओराल्ल सहयोगको लागि प्यारो डाइनिमिक

भाइ निरोज र मैले अनुरोध गरियो । हाम्रो अनुरोधलाई पौडेल जोडीले सहज रुपमा स्विकार गरेपछि हजुरआमालाई बाइबाइ भन्दै शुभयात्राको शब्द सँगै हजुरआमाले हुन्छ बाबु भन्ने दुइ शब्द नै मलाई सदैव मामाघरको पर्यावाची बन्न पुग्यो । म मात्र होइन हजुरआमालाई माफ्ठान देखी हाल बसोवास गर्दै आउनु भएको अर्धौं घर वरिपरिका आफन्तले उहाँ जस्तो शितल शान्त मिठो बोली भएका व्यक्ति आज सम्म कोही पनि नभेटेको बताउँछन् । मानव जीवनको शुरूवातसगै एउटा धूर्वसत्यता पनि सगै हुन्छ त्यो हो मृत्यु । मृत्युले टपक्क टिपेर लगेपछि उनको गुण सँभनामा मात्रा रहन्छ । जन्मेपछि जीवन छोटे वा लामो होला तर सबैको अन्त्य निश्चित छ । जीवन चउरेली पिडको पिर्का जस्तै हो । पिर्का कहिले माथी कहिले तल भए भै ढीलो चाँडो यो संसारबाट अवश्य पनि छुट्टिन पर्छ ।

जीवनको जीउने क्रममा कसको मृत्यु कसरी हुन्छ ? भनेर आज सम्म कसैले पनि भन्न सकेको छैन । मानीसको मृत्यु पश्चात हेरेकमा केही न केही उल्लेखनीय छाप छाडेर गएको पाइन्छ । जहाँ लामिछाने परिवार र हामी आफन्त विच नानुमाया हजुरआमाको सालीन व्यवहार र बोलीले हामी सबैको जीवनमा सदा घुमिरहने र नविर्सने छाप टाँसीएको छ । हजुरआमा आफन्तसँग मात्र नभइ टोलमा पनि सबैसँग मिलेर बस्नु भएको थियो । हजुरआमा म जीवनमा जति पटक भेट हुनु भयो हेरेक भेट मेरा जीवनको लागि सदैव स्मरणीय क्षण बनेको छ भने उहाँको बचन मेरो लागि मार्गदर्शन भइरहेको छ । मिठो

वचन र सहज व्यवहारले आज पनि हजुरआमाको शरीर हामी विच नभएपनि उहाँको व्यवहार मलाई मात्र होइन समग्र माफ्ठान वासीले विर्सन सक्दैन । बुद्धिसागर आचार्य र पार्वती आचार्यको कोखवाट विस. १९९० साल जेठ ८ गते काहुँमा जन्मनु भएको हो हजुरआमा । माफ्ठान निवासी शर्दाखर लामिछाने सँग २००५ सालमा विवाह भएको थियो । घरमा कोही आयोकी बाबु के पिउने के खाने । बसेको दुई मिनेट हुँदैन एउटा रोज्ने पर्ने । केही न केही नखाइ कहिले पनि पर्खन नपाइने । विशेष गरी दशैमा मामाघर बेलुका पुगिन्थ्यो । बेलुका भएपनि हजुरआमाले जेठो नाति आए सितो त्यो पोकेका काँको ल्याउ त भन्नु हुन्थ्यो ।

त्यस्ता वाक्य अव मेरा लागि सपनामा मात्र सिमित रहने छ । त्यस्ता मादतु काँका न फल्छन् न हजुरआमा देख्न पाइन्छ । अफ हजुरआमाले दिएको सानो डाडुको वीस डाडु भैसीको दुध चरेसको थालमा सप्र सप्र मुखे खाएको दिन सम्झने मन बुझाउने । जीवन भरी सदैव माया र मिठो बोली पस्कने हजुरआमा मन, मुटु र मस्तिष्कमा बाँचिरहनु हुनेछ । उहाँ मात्र नभै उहाँका छोरा छोरी, बुहारी, छोरी ज्वाईं, नाति नातिनी, नातिनी बुहारी, नातिनी ज्वाईं र पनाति पनातिनीहरु सबै आँखामा राखे पनि नबिभाउने हुनुहुन्छ । उनै हजुरआमा लामिछानेको असामयिक तथा अकल्पनीय स्वर्गारोहण भएकोमा हामी अत्यन्तै शोक विह्वल तथा मर्माहत छौ । आज १३ औं दिनको पुण्य तिथिमा दिवंगत आत्माको चिरशान्तिको कामना गर्दै हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछु ।

नार्जो ब्राण्डको मोबाइल पोखरामा

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

पछिल्लो समयमा युवालाई लक्षित गरी नार्जो ब्राण्डको मोबाइल पोखरामा बजारमा समेत आएको छ ।

नार्जो ब्राण्ड रियलमिले मुराका ग्रुपसंग मिलेर नेपालमा भित्रिएको नार्जो सिरिज मोबाइल ब्राण्ड पोखरामा एन.टि.एस.टेडस प्रा.लि.ले ल्याएको हो ।

गण्डकी क्षेत्रको आधिकारीक बिक्रेताको रुपमा मुराका ग्रुपले एन.टि.एस.टेडस प्रा.लि.लाई जिम्मा दिएको छ भने यस क्षेत्रमा उक्त मोबाइलको माग अध्याधिक भएको एन.टि.एस.का प्रोपाइटर



तारानाथ आचार्यले बताउनु भयो । उक्त मोबाइलको व्यापार व्याकअफ, लुकस, क्यामरा समेत राम्रो भएको आचार्यको भनाई छ । उक्त मोबाइल ३ मोडलमा ४ वटा भेरियनमा उपलब्ध

भएको आचार्यले बताउनु भयो । नयाँ पुस्ताका युवा लक्षित गरी बजारमा ल्याएको उक्त मोबाइल १३ हजार देखि २२ हजार मुल्यसम्म उपलब्ध भएको कम्पनीले जनाएको छ ।

बलेवामा प्यारामाइडिड : संरचना छ, उडान छैन

-तारानाथ आचार्य

बलेवा, २१ मंसिर (रासस)

बागलुङको बलेवामा प्यारामाइडिडका लागि निर्माण भएका पूर्वाधार प्रयोगविहीन भएका छन् ।

व्यावसायिक उडानका लागि गण्डकी प्रदेश सरकारले तयार पारेका संरचना प्रयोगमा आउन नसकेका छैन । बलेवा प्यारामाइडिडस्थल निर्माण उपभोक्ता समितिका सचिव भरत पौडेलले प्यारामाइडिडका लागि आवश्यक मैदान, भवन र शौचालय तयार भएको जानकारी दिनुभयो । पोखराको प्यारामाइडिडको विकल्पका रुपमा विकास गर्ने जनाउँदै प्रदेश सरकारको तत्कालीन उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालयले यहाँ संरचना निर्माण गरेको थियो ।

मन्त्रालयको पर्यटन महाशाखाले सरोकारवालाको बैठक राखेर प्यारामाइडिड सञ्चालन हुने जनाउँदै पूर्वाधार निर्माणको काम लगाएको थियो । यसपछि पश्चात् यहाँ प्यारामाइडिड हुने/नहुने भन्ने विषय अन्योलमा छ । २०७५ सालमा गरिएको बलेवा महोत्सवका समयमा गरिएको परीक्षण सफल भएपछि प्यारामाइडिडका लागि पोखराको विकल्पमा बलेवालाई राखिएको थियो । “पोखरामा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल

सञ्चालनमा आउदा विस्थापन हुने प्यारामाइडिडको बलेवामा व्यवस्थापन गर्न सकिन्छ भन्ने थियो,” बागलुङ नगरपालिकाका प्रमुख जनकराज पौडेल भन्नुहुन्छ, “तर विमानस्थल सञ्चालन र पोखराबाट प्यारामाइडिड विस्थापन हुने नहुने विषय नै विचाराधीन रहेकाले यहाँ तत्काल व्यवसायिक उडानको सम्भावना कम छ ।” तयार भएका संरचना निजी कम्पनीले अनुमति लिएर सुरु गर्न चाहेमा काम गर्न सकिने प्रमुख पौडेलले जानकारी दिनुभयो । बलेवामा प्यारामाइडिडको सम्भावना देखेकाले नै पूर्वाधार निर्माण भएको पौडेलले बताउनुभयो ।

“पोखराले प्यारामाइडिड विस्थापन नगरेर विमानस्थल चलाउन सकिन्छ भन्ने विषयमा छलफल चलेको जानकारीमा आएका छन्,” उहाँले भन्नुभयो, “यदि पोखरामा दुवै सम्भव हुँदा यहाँ नयाँ व्यावसायिक कम्पनीले उडान गर्न सक्छन् ।” उहाँले नागरिक उड्डयन र पर्यटन मन्त्रालयले टङ्गो लगाएर बलेवामा नयाँ हिसाबले प्यारामाइडिड चलाउन सकिने जानकारी दिनुभयो । यहाँ उत्तरतर्फ हावा बहन्छ, त्यसैले प्यारामाइडिडका लागि यो उपयुक्त भएको प्यारामाइडिड बताउछन् । प्रदेश सरकारले यसअघि परीक्षण

सफल भइसकेका बागलुङको बलेवा, पर्वतको बिहादी, लमजुङको राइनासकोट, स्याङ्जाको न्यौपानेडाँडा र कास्कीको अर्मलालाई विकल्पको रुपमा राखेर पूर्वाधार निर्माण गर्न बजेट विनियोजन गरेको थियो । पाँचवटै स्थानमा प्यारामाइडिडको व्यावसायिक उडानका लागि भने पहल भएका छैनन् । “आइकाओको मान्यताअनुसार पोखरामा विमानस्थल सञ्चालनमा आउदा प्यारामाइडिड विस्थापन हुन्छ, मन्त्रालय र महाशाखाले पूर्व तयारी गरेको हो,” पर्यटन महाशाखाका प्रमुख दुर्गा श्रीषले भन्नुभयो, “अहिले नै प्रयोगमा नआएको भए पनि तयार भएका संरचना प्रयोगमा आउछन् ।” मन्त्रालयले सबै संरचनाको विषयमा जानकारी राखेको श्रीषले बताउनुभयो । प्यारामाइडिड उडान गर्नेगरी तयार पारिएका संरचना रहेको स्थान एक हजार ८५४ मिटरको उचाइमा छ । धौलागिरि हिमालको काख, कालीगण्डकीले बनाएका खोंचको विचरण, बागलुङ, पर्वत र म्याग्दी जिल्लाको मुकाममाथि शयर गर्न सकिने र सहासिक पर्यटनका पूर्वाधारसमेत बलेवामा रहेकाले यहाँ प्यारामाइडिडको सम्भावना प्रचुर रहेको सरोकारवाला बताउछन् ।

पर्यटकीय गन्तव्य खोज्न म्याग्दी पुगे व्यवसायी

पोखरापत्र संवाददाता

पोखरा, २१ मंसिर

नयाँ पर्यटकीय गन्तव्य पहिचान र प्रवर्द्धनका लागि पर्यटन बोर्ड र व्यवसायीको टोली सोमबार म्याग्दी आएको छ ।

नेपाल पर्यटन बोर्डको गण्डकी प्रदेश कार्यालय पोखरा र नेपाल एशोसिएसन अफ टुर एण्ड ट्राभल एजेन्ट्स (नाटा)को टोली म्याग्दीका नयाँ पर्यटकीयस्थलको सम्भाव्यता अध्ययनका लागि आएको हो । पर्यटन बोर्डको प्रदेश कार्यालयका प्रबन्धक नवीन पोखरेल, नाटाका प्रदेश अध्यक्ष सञ्जयकान्त

सिग्देल, तारा गौतमसहितको टोलीले नयाँ गन्तव्यको अवलोकन, सरोकारवालासँग अन्तर्क्रिया सुरु गरेको छ । बेनी नगरपालिका, रघुगङ्गा र मङ्गला गाउँपालिकाको सिमानामा पर्ने टोड्केबाट नयाँ गन्तव्यको अध्ययन सुरु गरेको नाटाका तारा गौतमले बताउनुभयो । “नेपालमा आउने पर्यटकलाई घुमाउने स्थान खोज्न निस्किएका हौं”, उहाँले भन्नुभयो, “म्याग्दीको टोड्के, मुस्ताङको नाउरीकोट, गुरुसाङबो गुम्बा, भुरतुछो र सेकुङ ताललाई प्रवर्द्धन गर्ने योजना छ ।”

टोलीले पर्यटकीयस्थलहरूको

निरीक्षण गरेर पर्यटक ल्याउनका लागि प्याकेज बेच्ने गौतमले बताउनुभयो । टोलीले बेनीमा म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घका पदाधिकारीहरूसँग छलफल गरेको थियो । छलफलका क्रममा पर्यटन बोर्ड गण्डकीका प्रमुख पोखरेलले छोटिएको पर्यटकको बसाइ लम्ब्याउन नयाँ गन्तव्य खोजी गरिएको बताउनुभयो ।

सडक विस्तारसँगै पुराना पर्यटकीयस्थलमा आउने पर्यटकको बसाइ छोटिएको पोखरेलले बताउनुभयो । म्याग्दी उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष बेलबहादुर कटुवाल, वरिष्ठ

उपाध्यक्ष सुबिन श्रेष्ठले टोड्के, रुईसे, भौंक्रौपानी, लभ्तीहिल, खोपारा, गुर्जा, ताकमकोट, मोहरेडाँडा, मालिकालगायतका स्थल म्याग्दीका नयाँ पर्यटकीयस्थलका रूपमा विकास भएको बताउनुभयो ।

हिमाल, अम्ला पहाड, भरना, नदीका साथै संस्कृति, ग्रामीण जीवनशैली म्याग्दीका पर्यटकीयस्थलका आकर्षण हुन् । नयाँ पर्यटकीयस्थलमा आवास सुविधाको व्यवस्थापनमा निजी क्षेत्रको लगानी आवश्यक रहेको छलफलमा सहभागीको भनाइ थियो ।

सकियो पहिलो शिकार याम : तोकिएभन्दा कम शिकार

पोखरापत्र संवाददाता

बागलुङ, २१ मंसिर

नेपालको एकमात्रे शिकार आरक्ष ढोरपाटन शिकार आरक्षमा यस वर्ष निर्धारित कोटाभन्दा कम शिकार भएको छ । शिकारको पहिलो याम समाप्तसँगै आरक्षका विभिन्न ब्लकमा नौ नाउ र तीन भारलको शिकार भएको हो । पहिलो शिकार यामका लागि राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभागले छ वटा भारल र १० वटा नाउको कोटा निर्धारण गरेको थियो । भारल तोकिएकोभन्दा तीनवटा कम र नाउ तोकिएकोभन्दा एकवटा कम शिकार भएको हो ।

एक भारल र एक नाउको अनुमति प्राप्त गर्नुभएका रुसी नागरिक इभिजिनी सिरोक्यो शिकारका लागि नआएकाले शिकार हुन नसकेको हो । उहाँले हिमालयन वाइल्ड आउट रिफाइटमा पर्ने त शिकार अनुमति लिनुभएको थियो । व्यक्तिगत कारण देखाउँदै शिकारका लागि नआएको सञ्चालक शेरबहादुर वाइवाले जानकारी दिनुभयो । उहाँले सुन दहमा एक नाउ र एक भारलको शिकार गर्ने अनुमति लिनुभएको

थियो । पहिलो शिकार याममा नेपाल ट्राभल्स एक्सपिडिसनमार्फत फ्रान्सेली नागरिक मार्लियर आन्द्रेले सेन ब्लकमा एक नाउ र ओभिभन एन्टोनी नोयलले सेनब्लकमा एक नाउको शिकार गर्नुभयो । तर फागुने ब्लकमा एक भारलको शिकार गर्न उहाँहरु चुक्नुभएको शिकार आरक्ष कार्यालयले जनाएको छ । हिमालयन सफारीमार्फत मेक्सिकाली नागरिक फ्रान्सीको जोई भिजेकोनले सेन ब्लकमा एक नाउको शिकार गर्नुभयो । मेक्सिकाली नागरिक कालीसले सेन ब्लकमा एक नाउ मारे पनि भारलको शिकार गर्न सक्नुभएन । ट्याक एन्ड ट्राभल्सले दुईजना युकेनी नागरिकलाई शिकारमा लगेको थियो । सेरिया लरेन र नाटालियन लरेनले धुस्तुङ ब्लकमा दुई नाउ र एक भारलको शिकार गर्नुभएको शिकार आरक्षको तथ्याङ्क छ । ग्लोबल सफारीमार्फत दोगाडी ब्लकमा पुनुभएको स्पेनी नागरिक जोएक्वाइन बेन्जिमेनले एक नाउको शिकार गरेको ढोरपाटन शिकार केन्द्रका प्रमुख संरक्षण अधिकृत वीरेन्द्र कँडेलले जानकारी दिनुभयो । स्पेनी नागरिक मुगलले पनि सोही ब्लकमा

नाउको शिकार गर्नुभएको थियो । चे रिपब्लिकन नागरिक रोमनले सुनदह ब्लकमा एक भारल र एक नाउको शिकार गरेको ग्लोबल सफारीका सञ्चालक शमशेर पराजुलीले बताउनुभयो । ढोरपाटनमा शिकार गरेपछि अधिकांश शिकारीले मासु खाएर सिङ, खुर र छाला मात्रै आफ्नो देशमा लैजाँच्छन् । अन्तर्राष्ट्रिय तहमा हुने प्रतियोगितामा उनीहरूले सिङको प्रतिस्पर्धा गरेर टुफी जित्ने गरेका छन् । शिकार अनुमति प्राप्त कम्पनीले १५ दिनको अवधिमा आरक्षबाट खटिएका कर्मचारीको प्रत्यक्ष निगरानीमा शिकार गर्न पाउँछन् । आरक्षलाई सुनदह, सेङ, दोगाडी, बासँ, फागुने, सुर्तिवाङ र धुस्तुङ गरी सात ब्लकमा विभाजन गरी शिकार खेल्न दिने व्यवस्था गरिएको छ । हरेक वर्ष कात्तिक/मङ्सिर र चैत/वैशाखमा पहिलो र दोस्रो यामको शिकार हुने गरेको छ । गत वर्ष कोरोना महामारीका कारण यहाँ शिकार पर्यटन प्रभावित भएको थियो । उमेर पुगेका नाउ र भारलको गणना गरेर आरक्षले शिकारका लागि योग्य वयस्कको तथ्याङ्क निकाल्ने गरेको छ ।

भानुजन्मस्थललाई साहित्यिक पर्यटकीय क्षेत्र बनाइन्छ : श्रममन्त्री श्रेष्ठ

पोखरापत्र संवाददाता

दमौली, २१ मंसिर

श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री कृष्णकुमार श्रेष्ठले राष्ट्रिय विभूति तथा आदिकवि भानुभक्त आचार्यको जन्मस्थल तनहुँको चुँदी रम्यालाई साहित्यिक तथा पर्यटकीय गन्तव्यका रूपमा विकास गर्न आफूले योजना बढाएको बताउनुभएको छ ।

भानुभक्त तनहुँमा जन्मेका हुन् भनेर गौरव गर्नुबाहेक उल्लेखनीय काम हुन नसकेको अवस्थामा चुँदी रम्यामा पूर्वाधार निर्माण गर्नका साथै प्राकृतिक सौन्दर्यका माध्यमबाट साहित्यिक तथा

पर्यटकीय गन्तव्यका रूपमा विकास गर्ने योजना अघि बढाइएको उहाँले जानकारी दिनुभएको हो । तनहुँ क्षेत्र नं १ का प्रतिनिधिसभा सदस्यसमेत रहनुभएका मन्त्री श्रेष्ठले भानुको जन्मस्थलको साहित्यिक र पर्यटकीय महत्व भएकाले यसको संरक्षण, संवर्द्धन र विकासका लागि सरोकार निकायहरूसँग पनि छलफल गरिने छ भन्नुभयो ।

चुँदी रम्यालाई आकर्षक पर्यटकीयस्थलका रूपमा विकास गर्ने मन्त्री श्रेष्ठको योजनालाई अमेरिकास्थित इन्ट्रा-नेशनल वेलफेयर एण्ड सर्पोट फाउण्डेशनले सहयोग

गर्ने जनाएको छ । फाउण्डेशनका अध्यक्ष डिल्ली अधिकारीले रम्यामा आदिकवि भानुभक्तको विश्वकै ठूलो पूर्णकदको सालिक निर्माण गरिने बताउनुभयो । उक्त योजना सफल बनाउन आदिकविको जन्मघर शिखर कटेरीमा विश्वकै ठूलो पूर्णकदको सालिक निर्माण गर्न लागिएको उहाँको भनाइ थियो । विकसित मुलुकका प्रतिष्ठित साहित्यकारहरूका स्मृतिलाई संरक्षण गर्ने गरिएकामा भानुभक्तको परिचय र योगदानलाई पनि जीवन्त राख्न पूर्णकदको सालिक बनाउन लागिएको अध्यक्ष अधिकारीले जानकारी

दिनुभयो । पूर्णकदको सालिक निर्माणसँगै अन्य सम्पदाहरूको संरक्षण र विकासले चुँदी रम्याको मुहार फेरिने र आकर्षक पर्यटकीयस्थलका रूपमा विकास हुने अपेक्ष गरिएको छ ।

आदिकवि भानुभक्तको जन्म विसं १८७१ असार २९ गते चुँदी रम्यामा भएको थियो । थुप्रै साहित्यिक योगदान पुऱ्याउनुभएका भानुभक्तले संस्कृत भाषाको रामायणलाई नेपाली भाषामा भावानुवाद गरी पठनीय बनाउनुभएको थियो । भानुभक्तलाई नेपाली भाषा र साहित्यको धरोहर मानिन्छ ।